EL JOC  http://faros.hsjdbcn.org/ca Hospital Sant Joan de Déu
Els mecanismes cerebrals de la curiositat dels nadons ja es posen en funcionament durant els primers mesos  de vida

El nen quan juga utilitza aquests sistemes que estan relacionats, a la vegada, amb les emocions, la recompensa i el plaer. El joc és l'eina inventada per la naturalesa perquè el el nen/a adquireixi habilitats d’una manera eficient que el facin més capacitat per afrontar-se al món. 

A través d'aquest procés és com es fan la majoria d'aprenentatges positius. Només cal observar la conducta d’un infant davant d’una joguina: el que està fent en el seu joc és obeir a mecanismes del seu cervell que el porten a experimentar i, amb això, a aprendre del món, a prendre una mesura “motora” de la distància dels objectes que estan al seu voltant respecte al seu propi cos i construir així programes motors que utilitzarà més endavant per executar amb seguretat i precisió unes determinades conductes.

Passa el mateix amb les habilitats sensorials discriminatòries, tant si són a través de la visió o del tacte. El nen juga perquè li produeix plaer i no "sap" que és el mecanisme dissenyat  per empènyer-lo a aprendre. Qualsevol nen experimenta una necessitat d’aprendre que el porta al joc i, justament, només se satisfà amb el joc.

 

El plaer del joc és com es "disfressa" l’aprenentatge. Així, sense adonar-se'n, el nen aconsegueix els objectius que la naturalesa li demana, de la mateixa manera que quan té gana necessita i busca el menjar. A la criatura el condueixen els codis de funcionament cerebrals que ja porta de forma innata programats (com el llenguatge) i que vénen gravats molecularment en els gens i que són producte del procés evolutiu.

 El joc, doncs, és el mecanisme mitjançant el que el nen, aprèn i moldeja el seu propi cervell. D'aquesta manera enfila el seu camí cap a la joventut 

