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DOCUMENT D’AUTORITZACIONS
Dades de l’infant i del pare, mare o tutor/a

Nom i cognoms de l’infant  

     
Nom i cognoms del pare, mare o tutor/a  
DNI/NIE/Passaport

     
     
Autoritzo 
(marcar el requadre per autoritzar)
 FORMCHECKBOX 

A fer les sortides que l’escola organitza dintre del municipi amb servei d’autobús.

 FORMCHECKBOX 
 
A fer les sortides a peu que l’escola organitza dintre del municipi.

 FORMCHECKBOX 

A que professionals de l’EAP o CDIAP puguin observar el meu fill/a quan està a l’escola i en grup.

 FORMCHECKBOX 

A administrar-li medicaments quan sigui imprescindible en horari lectiu, sempre amb recepta o informe mèdic on constin: el seu nom, la pauta d’administració, la data i el nom del medicament. 

Sense aquestes dades no es podrà subministrar el medicament. En qualsevol cas, el personal del centre només pot administrar un medicament en els casos en què no cal una formació especial.

El centre i els serveis educatius municipals de Parets del Vallès disposen d’espais de comunicació i difusió, inclosos els espais web, on s’informa i es fa difusió de les activitats escolars lectives, complementàries i extraescolars.

En aquests espais es poden publicar imatges/veu en què apareguin, individualment o en grup, alumnes que fan les activitats esmentades.

El dret a la pròpia imatge és reconegut en l’article 18.1 de la Constitució espanyola i està regulat per la Llei orgànica 1/1982, de 5 de maig, sobre el dret a l’honor, a la intimitat personal i familiar i a la pròpia imatge, per la qual cosa la direcció d’aquest centre demana el consentiment als pares, mares o tutors legals per publicar fotografies i vídeos on surtin els seus fills que hi siguin clarament identificables.
No cal demanar el consentiment quan en un esdeveniment públic la imatge d'una persona apareix merament com accessòria dintre de l'esdeveniment o quan les persones que hi apareixen no es poden identificar. Tampoc no cal demanar el consentiment si les imatges estan difuminades o es tracta d’una fotografia col·lectiva en què els alumnes no són identificables.
El director o directora del centre públic no és responsable de la captació d'imatges en espais públics externs al centre.
 FORMCHECKBOX 

Que la imatge i/o veu del meu fill/a pugui sortir en fotografies i/o vídeos corresponents a activitats escolars lectives, complementàries i extraescolars organitzades pel centre i publicades, amb accés restringit o obert, en les seves webs i/o en les del Servei Educatiu de la nostra comarca i en Revistes o publicacions d’àmbit educatiu editades pel centre i/o el mateix Servei Educatiu.

 FORMCHECKBOX 

Que el material que elabori el meu fill/a pugui ser publicat en aquests mateixos espais de comunicació, amb la finalitat de desenvolupar l’activitat educativa i que hi puguin constar, també, les seves inicials i les del centre
Lloc i data

     
Signatura del pare, mare o tutor/a de l’infant
D’acord amb l’article 5 de la Llei orgànica 15/1999, de 13 de desembre, de protecció de dades de caràcter personal, les vostres dades seran incorporades al fitxer “Alumnat de les escoles bressol municipals de Parets del Vallès”, amb la finalitat de gestionar l’acció educativa, l’acció tutorial i de comunicació amb les famílies, l’avaluació objectiva del rendiment escolar, el compromís dels alumnes i les famílies en el procés educatiu i l’accés als serveis digitals i telemàtics. L’òrgan responsable del fitxer és l’Ajuntament de Parets del Vallès. Podeu exercir els drets d’accés, rectificació, cancel·lació i oposició mitjançant un escrit adreçat a la direcció del centre.
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